

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Mártes 9 Setiembre 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.305

Correspondencia

Madrid 5 Septiembre.

Señor Director: De tal manera se van enredando las cosas, que no es necesario esfuerzo alguno de inteligencia para comprender que se aproxima un período más ó menos turbulento y difícil, si hemos de juzgar los hechos que más directamente se relacionan con la política con leal y franca imparcialidad.

El telégrafo anunciará á ustedes lo ocurrido en la estación de Vitoria, pocos momentos despues de montar el Sr. Cánovas en el tren que le ha conducido á la Granja, y por lo mismo, considero inútil repetirlo.

El hecho es que la piedra que lanzaron, (y convengamos en que fué una sola para no contradecir los textos oficiales), sobre el coche que conducía á D. Antonio, fué á dar al propagandista federal, Sr. Llamosa, que venía en aquel tren, causándole una herida en una mano.

El caso no deja de tener su poquito de filosofía.

Tiran una piedra al jefe del partido conservador, y el herido resulta un joven federal, que nada tiene que ver en el litigio de conservadores y fusionistas.

Así es el mundo.

Ha disgustado mucho á los conservadores, que á la vez que á Cánovas, aclamaron en Vitoria á Sagasta y á los fueros; pero la pedrada de Llamosa y los «contados silbidos» que hicieron coro á la máquina al partir el tren, vamos, que les traen vuelto el juicio.

Yo no sé á donde iremos á parar por este camino, ni me importa saberlo; pero tan segura la revancha, que ya me estoy preparando para oír las silbas que se preparan.

Se conoce que entran los silbidos por mucho en el arte de gobernar, ó que forman un capítulo del programa de la moda de este fin de siglo.

Circula por aquí el rumor de que el general Martínez Campos ha escrito al señor Sagasta una carta amistosa y confidencial, haciéndole algunas observaciones más ó menos oportunas, relacionadas con el viaje á Barcelona del expresidente del Consejo.

Yo no sé los puntos de verdad que tendrá ese rumor, pero el hecho es, que sea ó no cierto, se comenta mucho entre los políticos, y los afectos al Sr. Sagasta están indignados con el general Martínez Campos, no reconociendo en él autoridad alguna para dar consejos á D. Práxedes.

Por lo que se oye á unos y á otros, se deduce que lo ocurrido entre los señores Martínez Campos y Sagasta, ha debido ser lo siguiente:

Se enteró al general de algo que pensaba decir el Sr. Sagasta ante sus amigos y correligionarios de Barcelona, relacionado con la última crisis, y á lo que parece, fué ésta la causa que le movió á escribir la carta de que hago antes referencia.

Escrita está en sentido amistoso y puramente confidencial, dice el general, según cuentan, que no consideraba oportuno el anunciado viaje del Sr. Sagasta estando

aquel ocupando la Capitanía general de Cataluña, invitándole á que le aplazara hasta que dejara ese cargo.

Estas y otras observaciones de más bulto que figuran en la carta del general Martínez Campos, (y en esto sigo al pié de la letra la version de que me vengo haciendo eco, han debido hacer mella en el ánimo del Sr. Sagasta, cuando dudan hoy sus amigos acerca de la fecha en que realizará aquel su viaje de propaganda á la ciudad condal, por más que no falte quien asegure formalmente que D. Práxedes estará en esa capital en la fecha anunciada.

Los que defienden aquí la conducta del general, dicen que, al aconsejar éste al señor Sagasta el aplazamiento de su visita á Barcelona, lo ha hecho para evitarle que fuera objeto de alguna manifestacion ruidosa ó quizás de la agresion de algun descabezado.

Pero los sagastinos agradecen las oficiosidades del general, y censuran las prudentes observaciones de éste, hechas ó no, para evitar á su amigo un disgusto.

Lo que más enardecen á los fusionistas y les indigna á estas horas es que se diga por aquí que los conservadores para vengarse de la silba que dieron ayer en Vitoria al Sr. Cánovas, tratan de preparar otra para recibir al Sr. Sagasta, á su regreso á Madrid.

Porque ahora resulta, que lo de los «contados silbidos» de que hablaba el telegrama oficial era una niñería.

No lo creo hasta que no lo vea, pero se dice con mucha seguridad que el señor Silvela ha dictado una Real orden suprimiendo la censura telegráfica, admitiéndose á los particulares telegramas cifrados, sin que tengan éstos la obligacion de presentar las claves en las oficinas de telégrafos.

Si el señor Silvela publica esa Real orden, los corresponsales telegráficos de todas clases, y la prensa y el comercio en general, tendrán que agradecerle una mejora que no se atrevieron á plantar siquiera los liberales.

Se habrá teleografiado el discurso del señor Cánovas en Vitoria, y supongo que estarán ustedes también enterados de las manifestaciones que hizo el jefe del gobierno acerca de los problemas sociales pendientes, porque las han teleografiado las agencias.

Por cierto, que el señor Cánovas no ha dicho nada nuevo para los que están al tanto de las cuestiones sociológicas que informan la política moderna.

No hay, por consiguiente, motivo ni razon alguna que justifiquen el calificativo de socialista que aplica hoy al jefe del gobierno el órgano de las escuelas individualista.

Y aunque así fuera; como los libros que tratan del individualismo y librerambio son textos viejos que están mandados recoger, siempre resultará que el señor Cánovas está á más altura en cuestiones sociales, que los que le censuran hoy por haber manifestado sus opiniones.

Y vamos á tratar del programa que está sobre el tapete para los Consejos de minis-

tros que han de celebrarse en el presente mes, empezando por el del lunes.

En primer término, figuran las cuestiones siguientes:

Estado de las negociaciones diplomáticas con Marruecos y el asunto de Melilla; cuestion electoral y de los ayuntamientos y diputaciones; informe de la junta técnica sobre el submarino Peral; la cuestion de los tratados y la que se refiere á la reforma arancelaria; expedientes administrativos relacionados con la cuestion foral; el asunto de los pósitos, ó sea forma de llevar á la práctica el decreto del señor Capdepon, para que sirva de base á la creacion de bancos agrícolas; cuestiones de Hacienda más urgentes, y por último, el proyecto de unificación de las deudas de Cuba y la conversion anunciada.

Figuran otras cuestiones que tienen relacion directa con la política, que no ocupan lugar de orden en el programa, porque se tratará de ellas en todos los Consejos y á medida que las circunstancias lo exijan.

Expedientes administrativos y de reformas del interior de los departamentos, dicen que hay muchos para el despacho.

Témese, sin embargo, que la politiquilla altere el orden del programa.—Camilo.

Telégramas

Praga 4.—Todos los barrios bajos están cubiertos de agua. Todo el mundo se apresura á abandonar sus casas. Los tranvías de los muelles no circulan. Para mantener la comunicacion con el teatro nacional Tcheque son menester barcas.

Ha habido inundaciones por la parte de Berann, Wittigan y Budweis.

Se teme que se rompan los diques de los grandes estanques de Crotzen. Si estos temores se realizasen, habria un desastre espantoso. De todas partes llegan desconsoladoras noticias sobre las inundaciones.

Viena 4.—Han ocurrido tambien inundaciones en Silesia, Teschon. El Emperador ha dado contra-orden acerca de las maniobras militares de hoy.

Se han desplomado en Pragues tres arcos del puente de piedra; los habitantes huyen á los bosques.

Corre el rumor de que el teatro Tcheque principia á agrietarse.

En Munich la inundacion interrumpe el servicio de vapores en el Ammersée.

A consecuencia de haberse derrumbado un dique, ha descarrilado el tren del ferrocarril de Forat (Baviera). Han resultado heridos cinco viajeros.

En las llanuras de Passan, Augsburg y Ratisbona, las cosechas estan destruidas.

Praga 5.—Las escenas que pasan á orillas del rio son terribles. Son insuficientes los medios de salvamento. Se distribuyen víveres en lanchas. Se han formado comisiones de socorros. No circulan los trenes en el ferrocarril de Francisco José. Está interrumpido en parte el tránsito en el ferrocarril de Bohemia. En Wittigan han principiado á romperse los andenes; el peligro crece á cada instante.

Dresde 5.—La corte Real de Sajonia se ha visto precisada á trasladar de Pilliniz á Trehien su residencia porque las aguas del Elba han invadido una parte del palacio.

Lisboa, 6.—Segun noticias recibidas del palacio de Cintra, el Rey de Portugal se encuentra mas aliviado de su enfermedad.

París 6.—A consecuencia de un artículo del «Intransigeant» calificando de polizontes á los que rodeaban al general Boulanger, esta mañana se ha verificado un desafío entre M. Enrique Rochefort y M. Thiébaud, boulangista, en Laclinge, frontera holandesa, habiendo resultado herido en un muslo M. Thiébaud.

El desafío entre M. Rochefort y M. Thiébaud ha sido muy empeñado. Monsieur Thiébaud ha sido herido tres veces, pero sus heridas carecen de gravedad.

Liverpool.—Hoy ha terminado sus sesiones el Congreso de los «Trades-Union».

Praga.—Cerca de 50 000 personas han quedado perjudicadas por la inundacion. Las tropas hacen cocer cada dia 6 000 panes para alimentar á los menesterosos.

Buenos Aires.—El gobierno nacional ha enviado tropas y buques de guerra á Entreríos á petición del gobernador de dicha provincia.

París, 6.—Lisboa.—Hoy se han sublevado algunos descontentos con motivo de la cláusula del tratado anglo-portugués, prohibiendo á Portugal ceder territorio alguno de Africa sin consentimiento de Inglaterra. Se ha reunido el Consejo de ministros.

Gacetilla

NUESTRAS FIESTAS

Su éxito ha superado ciertamente las esperanzas que hasta los más optimistas pudieron concebir, en vista del entusiasmo con que por todos se había aceptado la idea de celebrarlas.

El glorioso natalicio de Nuestra Señora de Gracia es, desde antiguo, la principal fiesta cívico-religiosa de esta ciudad y la que siempre atrajo mayor concurrencia; mas ultimamente había decaído de una manera sensible por lo que á la parte civil respecta, quedando reducida á unas sencillas carreras de caballerías, espectáculo que de cada año iba perdiendo toda importancia. Era, pues, preciso errar ó quitar el banco, suprimir de una vez todo festejo ó restablecer el antiguo programa, ampliándolo, además, con algun número en consonancia con los adelantos de nuestra época, y, con gusto lo consignamos, todo esto se ha conseguido con creces, gracias principalmente á los esfuerzos que el vecindario en masa ha hecho con tan laudable fin.

Vamos á describir *nuestras fiestas*, aunque muy ligeramente y al correr de la pluma, ya que no otra cosa permiten la premura del tiempo y las dimensiones de este periódico, aparte del cansancio que sentimos y que es natural despues de tres dias de incesante movimiento.

DIA 6

INAUGURACION

Llegó la hora con tan vivo afán esperada; sonaron las tres de la tarde del sábado día 6 y un alegre repique de campanas y el disparo de morteretes anunció que quedaban oficialmente inauguradas las fiestas. En un momento engalanóse toda la ciudad, así el estrecho y apartado callejón como las más céntricas y concurridas calles, y estalló el júbilo entre estos habitantes no menos que entre la multitud de forasteros que nos habían honrado con su visita. Nutridas masas de personas de todas las clases sociales, presas del mayor entusiasmo y movidas por invencible curiosidad, invadieron la vía pública, transformando como por encanto nuestra ciudad, de suyo tranquila y poco animada. La alegría rebosaba en todos los semblantes y por doquiera se notaba extraordinario bullicio. Imposible es describir el cuadro que ya desde los primeros instantes ofreció Mahón!...

A la indicada hora de las tres de la tarde, como movidos por mágico resorte empezaron a recorrer nuestras calles los niños de la «Casa de Misericordia», cantando alegres coros acompañados por la música que dirige D. Bartolomé Mir, mientras que algunos muchachos villacarlinos, con trajes á la escocesa, ejecutaban con notable agilidad las difíciles y variadas figuras del popular baile llamado de *Escocia*, al son de la música que dirige el maestro D. Esteban Bagur.

LAS FERIAS

Aunque no han correspondido á los deseos de sus iniciadores no pueden considerarse como un fracaso ni mucho menos; pues, aparte de que los veinte y seis barracones contribuyeron poderosamente al adorno de la calle de las Moreras, ha logrado introducirse aquí una costumbre que indudablemente se irá arraigando con notorio beneficio para el Comercio y la Industria menorquinas.

LOS TORPEDOS

No formaba parte del programa oficial de las fiestas la explosión de torpedos en el puerto; pero como coincidió con ellas este ejercicio de la Sección torpedista, el público ávido de completar este sorprendente espectáculo, acudió á presenciarlo.

Desde las cinco de la tarde numerosas embarcaciones cuajadas de gente fueron situándose á ambos lados del puerto; los andenes se llenaron de multitud de curiosos, y las alturas inmediatas desde las cuales se domina la «Plana de Calafiguera», aparecieron coronadas por inmensa muchedumbre.

A las seis en punto dióse la voz de *¡fuego!*, y uno tras otro explotaron los torpedos, lanzando al aire inmensa columna de agua que después de alcanzar gran altura caía en forma de admirable cascada.

LA RETRETA

Con la retreta terminaron los festejos del día 6, y por cierto que fué ésta digno remate de la jornada, pues resultó un espectáculo brillante que satisfizo aún á los más exigentes.

Abria la marcha la farola del Regimiento de Infantería de Baza y octavo Batallón de Artillería, siguiendo considerable número de soldados de una y otra arma con hachas encendidas, las respectivas bandas de cornetas y la música militar.

Venía después la farola de la Sección Torpedista, en la que se tuvo el buen gusto de representar en uno de sus lados la carabela en que el inmortal genovés descubrió el Nuevo Mundo, tipo, digámoslo así,

del buque primitivo, y en otro, el acorazado «Pelayo», modelo de los últimos inventos de la marina de guerra.

Detrás de los marinos iba una banda de música, seguían las farolas de los casinos «La Unión», «El Isleño», «El Recreo», «Circo Industrial» y «El Consey», acompañadas por numerosos grupos de socios con hachas. Cerraba la marcha la farola del Ayuntamiento y otra banda de música.

A las nueve y dada la señal de marcha, la música del Regimiento de Baza ejecutó frente al Palacio del Gobierno militar escogidas piezas, después de las cuales se puso en movimiento la comitiva al compás de los alegres acordes de la retreta. Toda la carrera estuvo siempre atestada de gente que sufría resignada las apreturas y molestias por el afán de ver y admirar un espectáculo completamente nuevo en esta ciudad.

DIA 7

LA CABALGATA

Los festejos de este día comenzaron con la tradicional cabalgata, en mal hora suprimida, ya que ella constituye el rasgo característico de nuestras fiestas populares y lleva por doquier la animación. Es verdad que su restablecimiento no ha sido tan perfecto como era de desear; pero dada la premura con que se ha organizado bien puede afirmarse que resultó buena: se presentaron hasta 31 caballos.

Sobre las siete de la mañana empezóse á oír los tradicionales caramillo y tamboril, anuncio de que se iban replegando los ginetes, que media hora después bajaron desde la Esplanada á la plaza de la Constitución, donde se les incorporó el concejal que había de presidirlos. La cabalgata se dirigió á la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, en la cual se efectuó ante numerosa concurrencia la bendición de la nueva bandera, y seguidamente el Rdo. Sr. Ecónomo de Sta. María celebró el Santo Sacrificio de la Misa, terminado el cual regresó la cabalgata, y después de recorrer varias calles con gran regocijo del público, se disolvió cerca de las diez para reunirse de nuevo por la tarde al objeto de asistir á las solemnes completas que la Rda. Comunidad de Santa María cantó en el referido Santuario.

EN EL TEATRO

La distribución de premios á los niños de las escuelas municipales, empezó sobre las diez de la mañana, siendo tan extraordinaria la concurrencia que el Teatro estaba lleno de bote en bote.

Después de algunos ejercicios que ejecutaron con gran destreza y agilidad los alumnos del Gimnasio que dirige D. Eusebio Ferrer, se verificó la distribución de premios, amenizando los intermedios el sexteto tan ventajosamente conocido en esta ciudad, y dos coros cantados por los alumnos de la escuela municipal de música, dedicados uno al Genio y el otro á la Ciencia. El acto terminó con un breve discurso del vocal de la Junta de Instrucción pública D. Sebastian Vinent.

EN EL PUERTO

En la tarde del mismo día 7 se efectuaron la cucaña de mar y las regatas al remo: la cucaña hizo, como siempre, las delicias de la tropa infantil, y las regatas despertaron el interés que es proverbial entre nosotros. La lucha fué reñidísima; los remeros de las dos barcas contendientes «Benita» y «Gaspar», se disputaron con verdadero empeño el triunfo, que fué á la postre para la primera recientemente construida.

Al oscurecer, el pirotécnico señor Torruella disparó desde un pontón situado

frente á la Alameda un precioso ramillete de fuegos acuáticos, causando la admiración de los numerosos espectadores, que no sabían explicarse cómo desde el seno de las aguas salían millares de chispas en grandioso surtidor y hermosos haces de fuego, y que aplaudían frenéticos cada vez que sobre la tersa superficie del mar coleaban, cual fantásticos peces, los *delfines* de la pirotécnica, ó silbaban en el aire los cohetes intermitentes.

Las impresiones fueron unánimes; los fuegos acuáticos de los Sres. Torruella resultaron magníficos; hubo en ellos arte y gusto, y un apartamiento de lo vulgar que constituyó su principal encanto.

¡Hermoso! ¡Bonito! ¡Encantador! ¡Bravo! Tales y otras parecidas exclamaciones se oían constantemente, y á la verdad eran bien merecidas, pues el espectáculo superó las esperanzas de todos.

EL ORFEON

Terminaron los festejos del día 7 con una fiesta musical en la plaza de la Constitución.

Un orfeon organizado espresamente para estos días cantó con notable gusto y maestría dos coros del inspirado compositor señor Clavé titulados «Gloria á España» y «Los nets d'els Almogavers» que fueron extraordinariamente aplaudidos por la apiñada muchedumbre que llenaba todos los ámbitos de la plaza y calles inmediatas. Una numerosa orquesta en la que figuraban los más distinguidos profesores de esta ciudad ejecutó con gran colorido y afinación varias selectas piezas, entre otras la grandiosa sinfonía del «Guillermo Tell», y la «Danza de las Bacantes.»

DIA 8

DIANA

Poco después de haber amanecido, á las seis de la mañana salió del cuartel de la Esplanada la música del Regimiento de Baza para recorrer las calles al toque de diana.

Al alegre sonido de la música, la gente empezó á salir de sus casas y desde entonces no cesó ni por un momento la general animación.

FUNCION RELIGIOSA

La parroquial iglesia de Santa María lucía sus más ricas galas y una iluminación verdaderamente espléndida y combinada con exquisito gusto realzaba la magestad del lugar.

A las diez en punto entraban en el templo el Ayuntamiento, el General-Gobernador Militar de esta Plaza, acompañado de los Jefes y Oficiales de los cuerpos de la guarnición, el Comandante militar de Marina y oficiales á sus órdenes, el Juzgado de Instrucción, Registrador de la Propiedad y demás personas invitadas, y acto seguido comenzaron los divinos Oficios. Por una feliz coincidencia celebró el Muy Ilre. Vicario Capitular de esta Diócesis, sede vacante, Dr. D. Antonio Villas, asistiéndole como Preste el Rdo. D. Juan Barber, Beneficiado del Concordato. Se cantó una de las más hermosas é inspiradas misas del inolvidable Mtro. menorquín D. Benito Andreu, Pbro., con acompañamiento de órgano. Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado D. Antonio Orfila, Pbro. Rector de Ntra. Sra. del Carmen, quien en un bellísimo discurso expuso á la consideración de los fieles los principales motivos de veneración y de gratitud que tiene el hombre hacia la más escelsa y mejor de las madres. Terminó la función religiosa con una solemne Salve á voces y al órgano, composición del referido señor Andreu, Pbro.

El pueblo mahonés ha demostrado una vez más en esta ocasión cuan arraigada está

aquí la piedad y cuán ferviente es la devoción que profesa á la Reina de los cielos; pues la concurrencia á los cultos que dejamos reseñados fué tan extraordinaria que apesar de lo espacioso del templo vióse éste completamente atestado de fieles.

LAS CARRERAS

A las tres y media de la tarde de ayer reunióse de nuevo la cabalgata, dirigiéndose á la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, donde tuvo efecto la solemne bendición de premios para las carreras que iban á empezar luego. Verificáronse éstas en la forma de costumbre y ante un público tan numeroso como se habrá visto pocas veces y si bien no resultaron tan lucidas como en otras ocasiones, no cabe duda que fueron más que regulares. Alcanzaron los premios el mulo de *Bellver*, el pótro de las *Fonsredonas de baix*, el caballo de *S. Lorenzo* y el de *Torresu't nou* que ganó el especial destinado á los ginetes de la cabalgata.

Así la Alameda como el puerto presentaban bellissimo aspecto, por la concurrencia que llenaba el paseo y el número de barquillas que cruzaban las tranquilas aguas.

Durante toda la tarde, lo mismo que la del día anterior, la música del Regimiento de Baza ejecutó con su habitual maestría algunas bonitas piezas.

EN LA ESPLANADA

Fuó tan grande la aglomeración de gente que anoche se reunió en ella con objeto de presenciar el disparo del castillo de fuegos artificiales, que se calcula en nueve ó diez mil el número de almas allí congregadas.

A poco más de las nueve un disparo de morterete anunció el principio de la pirotécnica, desde entonces fueron disparándose uno tras otro los números del programa, entre los cuales merecen especial mención, por los aplausos que alcanzaron la grande cascada del Niágara, los dos de figura y movimiento y el ramillete final.

ORNATO É ILUMINACION

Para trazar una ligera descripción del aspecto que presentaban las calles de esta ciudad, se necesitaría un espacio y un tiempo que en absoluto nos faltan, por lo cual nos limitaremos á decir que la población desde la calle más insignificante hasta las más principales, se adornaron espléndidamente y en su mayoría con mucho gusto: arcos triunfales, pabellones, festones de mirto, arañas, estrellas faroles de variadas formas, emblemas, pinos, postes y otras mil adornos en artística combinación producían un golpe de vista superior á todo elogio.

Pero lo que más principalmente llamó la atención no solo de los forasteros que iban de sorpresa en sorpresa, sino también de estos vecinos, fué la iluminación durante la noche de los tres días de festival. Era tan extraordinario el número de luces que alumbró fantásticamente la ciudad á través del variado color del papel de los faroles y arañas, que sin exageración se puede decir que no bajaban de ochenta mil. Esta cifra por sí sola demuestra la magnificencia de la iluminación y nos escusa entrar en pormenores. Y para que nada faltase en ella, hasta tuvimos luz eléctrica, gracias á la Comandancia de Ingenieros, que encendió algunas lámparas incandescentes, y un potente poco de arco voltaico.

Nadie tome á desaire el que no hagamos mención especial de los esfuerzos que ha realizado para el mayor esplendor de las fiestas, porque intencionalmente hemos omitido los detalles, ya que apenas nos quedaba tiempo para hablar del conjunto. Si tuviésemos que describir uno por uno los adornos de esta ó la otra calle de tal ó cual sociedad, y de varios particulares, ne-

cesitaríamos un folleto de muchas páginas. Aquí solo podemos afirmar que todo el mundo ha rivalizado con espontaneidad y entusiasmo jamás visto en el ornato é iluminación públicos, de tal manera que nadie recuerda una manifestacion tan general, y esfuerzos tan unánimes como los que acabamos de presenciar.

Es seguro que los fiestas de 1890 formarán época en esta ciudad, y esperamos que en los años sucesivos se repetirán con el lucimiento posible.

Bien por el pueblo de Mahon que tan brillantemente ha sabido celebrar la tradicional fiesta civico-religiosa de Nuestra Señora de Gracia.

En el oratorio del Asilo de Huérfanas que regentan las Hermanas del Sagrado Corazon de María, bendijose en la mañana de ayer por el M. I. D. Antonio Villas, Vicario Capitular de esta Sede vacante, la Imágen de la Virgen del altar mayor, habiendo apadrinado dicha Imágen la señora doña Juana Pons Sancho y el joven don Guillermo de Olives y Soler, siendo apadrinada la Imágen del Niño Jesús que aquella lleva en brazos, por los niños Magdalena Vidal Sintés y Francisco Albertí y Pre-tos.

Después del acto los padrinos obsequiaron con un refresco á los concurrentes que quedaron altamente complacidos de la fiesta religiosa del indicado establecimiento.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado una Real orden para que en el próximo otoño se verifiquen ejercicios militares de instruccion que alcancen hasta á las brigadas.

El ministro desearia sin duda que se ejecutaran grandes maniobras militares, cuando habla de ellas para lamentar que no puedan hacerse por falta de créditos y aplaza seguramente su ejecucion para momento mas desahogado.

La orden dispone que desde el dia 5 del mes próximo en que se han de encontrar las diversas unidades del ejército con el completo de su fuerza orgánica, comiencen los ejercicios necesarios á la mejor instruccion de las tropas, continuando la de tiro al blanco. Para conseguir la mayor práctica de la oficialidad, clases y soldados, se harán los ejercicios en terreno variado, así con compañías y batallones en pié de guerra, como en reunion de tropas de mayor importancia, formando, para lo primero, con la fuerza efectiva de los batallones, compañías, por lo menos, de 150 hombres; y para lo segundo un batallon con la fuerza reunida de los dos de cada regimiento. A esta instruccion seguirá la de brigada, y terminarán los ejercicios en Diciembre con un simulacro realizado entre dos agrupaciones de fuerzas próximamente iguales de todas armas, ó de una agrupacion mixta contra enemigo figurado ó supuesto.

El bajo Sr. Gil cantará esta noche en el Teatro Principal algunas piezas acompañando al piano, ejecutando además la música del Regimiento de Baza varias piezas de su repertorio.

Queda anunciada para la noche del próximo sábado otra velada musical en el mismo Teatro, por la orquesta y sociedad de sextetos.

La cuestacion verificada estos dias en favor del Asilo de Huérfanas, Monjas Carmelitas y pobres de las Conferencias de San Vicente de Paúl ha producido la suma de 375.25 pesetas que ha sido distribuida en terceras partes á cada uno de estos institutos benéficos.

En la acreditada fotografia del Sr. Femenias se hallan de venta vistas sacadas de las

principales calles de esta ciudad, durante los dias de las últimas fiestas.

Véase el anuncio.

Hemos de consignar con especial gusto que durante los tres dias de festival no ha ocurrido riña ni desorden alguno en esta ciudad. Por el contrario, ha reinado entre vecinos y forasteros la mayor armonía, cuidándose sumamente todos de aprovechar los variados espectáculos para divertirse honestamente.

Tampoco se registró ningún accidente desgraciado; y para que todo fuera regocijo, hasta el cielo quiso obsequiarnos con espléndidos dias y serenas y hermosas noches.

Esta noche en la calle del Arrabal habrá iluminacion emenizando la velada una banda de música.

La Factoria de Utensilios militares en esta Plaza, anuncia dos subastas para el dia 18 del actual, de harina flor, cebada, leña en rama, petróleo, jabon, ceniza, leña (cap de ram) y otros articulos de comer beber y arder.

Los vecinos de la calle de la Reina agradecidos á las Hermanas del Sagrado Corazon de Jesús que regentan el Asilo de Huérfanas, por no haber querido recibir gratificacion alguna por el trabajo que les habian encargado aquéllos para el adorno de su calle, han regalado un magnífico ramillete de dulce á las asiladas.

Por pregon se hizo saber al público en la mañana de ayer, que en la noche del próximo domingo en la Plaza de la Arravaleta se dispararán fuegos artificiales amenizando la velada una banda de música.

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 6.—7:30 t.

Se espera á esta Córte el señor Cánovas del Castillo.

El martes los ministros de la Corona se reunirán en Consejo.

El señor Peral ha pasado á cumplimentar al ministro de Marina.

Los pliegos que el Gobernador de Melilla ha remitido al Gobierno, nada dicen respecto de haber sido asesinado por los moros un hebreo al salir de aquella plaza al campo fronterizo.

No es cierto que el cólera se haya presentado en Sevilla.

Madrid 6.—10:30 n.

Según noticias recibidas de Vitoria resulta que unos cincuenta ó sesenta muchachos son los culpables de la manifestacion de desagrado contra el señor Cánovas, creyéndose que dicha manifestacion fué en contra de las pruebas de simpatía de que fué objeto el señor Presidente del Consejo, y que se suponía que el trén debía ir hasta el último límite de las Provincias Vascongadas.

Madrid 7.—9:15 m.

«El Imparcial» pregunta al Gobierno qué pasa en Lisboa; y se hace eco del rumor que circulaba con alguna insistencia de haber ocurrido en aquella capital una insurreccion popular; y añade dicho periódico que vá en aumento entre el pueblo por-

lugués la excitacion producida por el tratado que el Gobierno concierta con Inglaterra sobre las posesiones africanas.

Madrid 7.—9:30 m.

En Pozo de la Cañada se registraron ayer siete invasiones y dos defunciones; en Toledo tres invasiones; no habiendo ocurrido novedad en los demás pueblos que fueron invadidos.

Se confirma no haber ocurrido casos coléricos en Andalucía.

Madrid 7.—10:30 m.

El señor Romero Robledo censura enérgicamente al Gobernador de la Coruña por haber suspendido algunos Ayuntamientos.

Nada se sabe de fijo respecto de la sublevacion que se supone haber estallado en Lisboa.

En los varios pueblos de Valencia se han registrado 23 invasiones y 14 defunciones.

Madrid 7.—10:30 n.

Los ministros de la Guerra, Gobernacion y Estado han conferenciado acerca de los sucesos de Portugal.

Ha sido denunciado el periódico «El Liberal».

El periódico «La Epoca» excita á los conservadores á que imiten á los liberales en activar la propaganda electoral.

Madrid 8.—1 madrug.

Las últimas noticias de Lisboa dicen que sigue la excitacion en aquella capital, repitiéndose las manifestaciones contra el Gobierno á causa del tratado anglo-portugués, oyéndose gritos de mueran los traidores.

Madrid 8.—9:30 m.

En Pozo de la Cañada se registraron ayer cinco invasiones y tres defunciones; en Vergel una defuncion; en San Carlos de la Rápida tres invasiones.

Se ha supuesto haber ocurrido ayer en esta Córte un caso de cólera, resultando haber sido producido por un ataque gastro-enteritis.

Madrid 8.—9:30 m.

Cádiz.—No es exacto que en esta provincia hayan ocurrido casos sospechosos. En Villa Algar una familia comió carne de cabra que había muerto de muerte natural, produciéndoles cólicos que ocasionaron la muerte á dos atacados. Verificada la autopsia á los cadáveres no se hallaron señales que acusasen el cólera. No se han repetido casos que pnedan hacer sospechar la presencia de la epidemia en esta provincia.

Madrid 8.—10:15 m.

Espérase con interés el resultado de las reformas que proyecta el ministro de la Guerra.

Aquellos que se costeen el vestuario y armamento se les dispensará de prestar servicio en el Cuerpo, se les instruirá en determinados Regimientos y podrán dormir en sus casas. Servirán durante un solo año, y los que cumplan el servicio con buenas notas y aspiren á ascender á oficinas de la reserva gratuita harán el

servicio de sargentos.

Madrid 8.—10:30 m.

Considérase absurdo el rumor de haberse establecido una severa inspeccion en las estaciones telegráficas de la frontera portuguesa, para impedir que llegaran á España noticias de Lisboa.

Por telégramas particulares sábase no obstante, que en aquella ciudad sólo ha habido una manifestacion y gritos contra el Gobierno, sin más resultados que la excitacion popular.

Madrid 8.—7:45 t.

El Consejo Superior de Marina ha examinado el dictámen de la comision técnica sobre el submarino, y mañana lo examinará el Consejo de Ministros.

El Sr. Peral permanecerá en esta Córte hasta conocer dicho dictámen.

Madrid 8.—10 n.

El cólera aumenta en Valencia, habiéndose presentado además algunos casos de dengue.

Del choque ocurrido el martes en esta estacion han resultado tres heridos.

Madrid 8.—10:15 n.

Faltan noticias respecto de los desórdenes ocurridos en Lisboa, creyéndose que nada ocurre de extraordinario.

Las tropas que el Sultán prometió enviar á los campos vecinos de Melilla, se están disponiendo para marchar.

Madrid 8.—10:30 n.

Ha llegado el Sr. Cánovas. Esperábase en la estacion unas dos mil personas, los ministros, altos funcionarios y varios comités.

Al bajar del coche el Sr. Cánovas fué saludado con repetidos aplausos.

El duque de Tetuán dió el brazo á la Señora del Presidente del Consejo.

Al llegar los ilustres viajeros fuera de los andenes de la estacion se dieron vivas al Rey, á la Reina y al Sr. Cánovas.

Madrid 9.—9:15 m.

En Alicante no ocurió ayer caso alguno colérico; en San Carlos de la Rápida se ha registrado una invasion; en Toledo cuatro invasiones y cuatro defunciones; en Valencia 20 invasiones y catorce defunciones y en los demás pueblos de la provincia diez y nueve invasiones y nueve defunciones.

Madrid 9.—9:50 m.

El Rey de Portugal se ha agravado en su enfermedad: sigue apareciéndole manchas lenticulares en el cutis propias de la dotinenteria.

«El Imparcial» recuerda que Pedro V murió víctima de la misma enfermedad.

Madrid 9.—9:45 m.

Se ha publicado un estenso extracto del dictámen técnico emitido sobre el submarino Peral, estando conforme con las noticias que esta Agencia ha anticipado respecto de sus extremos principales.

Madrid 9.—11:15 m.

En el sorteo celebrado hoy han obtenido los primeros premios los números siguientes:

14461—250.000 pesetas.
9067—125.000 »
7579—60.000 »
6675—25.000 »

Con 5.000 pesetas
14852 8372 9624 15460
12899 3562 12686 8677
15871 295 1832 14914
3961 10055 11907.

COTIZACIONES

Barcelona 8.-9'20 n.

4 por ciento Interior	78'97
4 por ciento Exterior	81'57
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	000'00
Banco Hispano-Colonial	64'95
Ferrocarril de Barna. á Francia.	55'07
Id. del Norte de España.	83'20
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	000'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	00'00
Obligaciones C. ^a Trasatlántica	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	00 rs. vn. paga alcista.
--------------------	--------------------------

Madrid 6

4 p. Interior	78'65
4 p. amortizable	00'00
Billets. Hipos. de Cuba.	108'85

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Gorgonio nar. y S. Pedro Claver cfr. *Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen.*

Santo de mañana

S. Nicolás de Tolentino, confesor.

Movimiento del Puerto

Entrados el 7

De Barcelona goleta «San Jaime» patron Francisco Leon con 7 trips. harina y efs. Idem el 9

De Palma javeque «Esperanza» patron Miguel Landino con 4 trips. y efectos.

De Palma vapor «Menorca» Cap. don Francisco Cardona con 17 trips. 5 pasajeros efectos y la correspondencia.

Despachados el 9

Para Barcelona pailebot «Estela» patron Antonio Sintes con 6 trips. hierro viejo y efectos.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de

1.^a clase n.º 2 de Mahon.

3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Setiembre.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos á 5 pesetas distribuyéndose 1530 premios importantes 1.095.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	140.000
1 de	70.000
1 de	35.000
1 de	15.000
23 de 3.000	69.000
1200 de 500	600.800

99 aprox. de de 500 ptas. cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 70000 pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 35.000 pesetas 49.500

2 id de 4.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor 8.000

2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 6.000

2 id. de 1.750 para el premio tercero 3.500

1530 1.095.000

Mahon 01 de Agosto de 1890.—El Administrador, Pascual J. Hernandez.

D. DAMIAN MOYSI ALBERTI, ALCALDE *de Constitucional de esta ciudad.*

Hago saber: Que terminado el plazo de la Recaudacion voluntaria del primer trimestre de las contribuciones territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudacion tiene establecida en la calle del Angel número 14, desde el día 8 al 17 del corriente y á las horas de nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instruccion de 12 de Mayo de 1888.

Mahon 5 de Septiembre de 1890.—El calde, D. Moysi.

Vino blanco

Se vende á 4 pesetas los 6 litros, calle Hannóver núm. 8.

CONFITERÍA LA CARMEN

Dulces de todas clases á 34 céntimos de escudo los 400 gramos, como igualmente el Turrón duro y blando. Aprovechar la ocasion.

ZAPATERIA LA UNIVERSAL

11, PLAZA PRINCIPE, 11

A escojer de un bueno y variado surtido de calzado de todas clases.

Botinas caballero cosidas las hay de 7, 8, 9 y 10 pesetas el par, tambien encontrareis calzado clavado para niños y señoras á precios reducidísimos, todo rabajado con esmero y solidez, empleando para su construccion los mejores materiales tanto del país como del extranjero.

Acudid y os convencereis de la elegancia, solidez y baratura.

11, Plaza Príncipe, 11

Para alquilar ó vender

está la casa de la calle de Gracia núm. 17. Informarán en la misma.

AVISO

En el almacen, Rampa de la Abundancia núm. 4, se vende
Azucar pastilla á 1 peseta el kilo.
Azucar terron Cuba de 2.^a á 88 centimos de peseta el kilo.
Azucar terron Cuba de 1.^a á 90 céntimos de peseta el kilo.
Azucar dorado Habana á 68 cénts. kilo

Nodriza

Hay una leche de pocos días que desea encontrar colocacion. Vive calle del Santo Cristo núm. 13.

Para vender

Lo está en el pueblo de Alayor la casa núm. 13 propiedad de Pedro Cardona y Esbert. Para informes dirigirse á la misma.

Para vender

Lo están las casas de la calle de S. Clemente núms. 18 y 20 con accesorios á la nueva carretera de Mahon á Ciudadela. Para informes Plaza del Retiro núm. 25.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Arraval número 58. Para su ajuste dirigirse al Notario D. Francisco Andreu.

Lo está la casa números 23 y 25 de la calle de San Lorenzo de esta Ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Lo están las casas de la calle de la Infanta números 135 y 137 y 139. Para informes calle del Comercio núm. 6.

Lo están en el pueblo de Villa-Cárlos cinco solares situados á orilla del mar y en la calle de Buenavista señalados con el número 3.

Para informes en el mismo pueblo calle del Puerto número 3.

Lo está un magnífico almacen para toda clase de utensilios, situado en Vista-Alegre, para informes Cifuentes 32.

Lo está una casa situada en esta Ciudad calle de Gracia número 57.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

DINERO A PRÉSTAMO

Se procura su colocacion sobre hipotecas de satisfactoria garantía, y se administran fincas. Comision convencional. Informes, Deyá 16, 1.^o

À 0'50 PTAS. UNA

Fotografías sacadas en los días 6, 7 y 8 de los siguientes puntos:

Calle Arravaleta, Nueva, Arraval, Isabel II, Del Sol, Portal de Mar, Horno, Hannover, San Roque, Moreras, Bastion, Infanta, Anuncivay, S. Fernando, Cifuentes, Castillo, Gracia, Rector, S. Jorge, Frailes, Cos de Gracia, Plaza de la Constitucion, Arravaleta, Príncipe, Cármen, Cuesta Deyá, Casino Isleño, Cucaña de botalon, etc., etc.

VÉNDENSE EN LA PLAZA DE LA MIRANDA NUM. 4

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

DE

GOÑALONS, CARRERAS Y C.^a

Calle del Angel núm. 14

MAHON

Operaciones á que se dedica esta Sociedad

Giro y descuento de Letras sobre la mayor parte de los pueblos de España y sobre las principales Plazas del Estranjero y sus Colonias.

Préstamos mediante pagaré, con hipoteca y con garantía de valores ó de una ó más firmas.

Compra y venta de valores por cuenta propia y á comision.

Compra de cupones, de billetes de Banco y de monedas de oro españolas y extranjeras.

Agencia de asuntos administrativos y judiciales.

Admite cantidades en depósito, abonando sobre ellas el interés de tres por ciento anual á tres meses plazo, y en cuenta corriente á la vista, abonando sobre el saldo diario el uno por ciento de interés tambien anual.

Tiene establecida una Caja de ahorros en la cual puede imponerse desde una peseta en adelante; y una Asociacion mútua para la redencion á metálico del servicio militar, devengando las cantidades impuestas en una y otra institucion, el interés anual de tres por ciento.

LA CATALANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS Á PRIMA FIJA

Única en su clase domiciliada en Barcelona

capital social 20 millones de reales

Sub-Director en la isla de Menorca

D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

LA ACREDITADA

MAGNESIA EFERVESCENTE



Se vende á 1 peseta el bote

Venta en Mahon:—Farmacia D. Juan Prat, D. Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé núm. 23.

Máquinas

de coser movidas á mano, hay para vender dos de nuevas y una poco usada. Dirigirse calle del Bastion núm. 22, zapateria «La Bella Indiana».

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

Piano

Hay uno nuevo para vender en la calle de Alonso III número 8.

Hay uno para alquilar en la calle Cos de Gracia, 39, propio para un aprendiz.

MONEDAS DE ORO

ESPAÑOLAS Y ESTRANJERAS

Se cambian con una buena prima en el Centro General de Negocios de Goñalons, Carreras y C.^a, Angel, 14.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39